

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAXON
Segunda época

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, sábado 24 de octubre de 1914.

Número 12.437

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
y
Masaje Vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Ferré Raluy

Médico Homeópata
Calle Gracia, núm. 17.
30-30

Consultas de 11 a 1.

Italia, Alemania y Rusia

El ministro de Relaciones Exteriores alemán von Jagow, ha hecho las siguientes declaraciones a propósito de la neutralidad de Italia, haciendo a Rusia responsable de la guerra europea. He aquí lo manifestado por von Jagow:

«No tengo por qué ocultar que yo había esperado siempre ver a los italianos combatiendo a nuestro lado el día que estallase la conflagración europea. Sé muy bien que una gran parte de la opinión pública italiana está convencida de que la guerra la provocó Austria-Hungría, cuyo ultimatum a Serbia dió origen a la crisis europea, terminando con la conflagración. Pero ¿quieren ustedes considerar un poco los acontecimientos políticos de estos últimos años? ¿No ha luchado Rusia decididamente y sin escrúpulos por su absoluta supremacía en los Balcanes? ¿No ha pretendido la hegemonía sobre aquellos países? ¿No ha considerado a los Balcanes como sus naturales vasallos, tratando de extender su influencia hasta el Adriático y apretando con una barrera al Austria por la parte del Sur? La oposición que en la conferencia de Londres hizo Rusia a la creación de una Albania independiente y vital, que es una prueba de todo esto? ¿No lo demuestra también la reacción que hoy se manifiesta en Bulgaria contra la hegemonía rusa? ¿No considera Rusia a Montenegro, desde hace muchos años, como una

avanzada de su fuerza yugo-slava? ¿La diplomacia rusa no se le citaba abiertamente de la constitución de la alianza balcánica? La política serbia no se movía según la influencia rusa desde hace mucho tiempo? ¿No era el ministro ruso en Belgrado, Hartwig, el verdadero *spiritus rector*, que armaba a los pequeños Estados balcánicos contra Austria-Hungría? Durante la crisis bosnia, durante la conferencia de Londres y también en esta última crisis, Serbia no fué más que el exponente de la tendencia rusa, que representaba un peligro para el equilibrio europeo. Durante mi larga permanencia en Italia pude notar, maravillándome, que muchos italianos hablaban y escribían sobre el pangermanismo y el peligro austriaco, olvidando que el verdadero peligro que puede amenazar la posición de Italia es el Adriático es el eslavo. Este error creció hasta el punto de que, al principio de la cuestión albanesa surgió en Italia voces de simpatía hacia Serbia, criticando la acción del gobierno italiano, que trataba de crear una Albania independiente. Alemania, al cho sea entre paréntesis, no tenía ningún interés en Albania ni en el desarrollo de los acontecimientos en el Adriático, y en esos problemas limitóse a exponer los intereses de sus aliados, Austria e Italia. Por lo tanto ¿debía Austria continuar soportando las provocaciones de Serbia que, segura del apoyo ruso, creía poderse permitir todo respecto a su gran vecina?

Lo de Sarajevo colmó la medida. Austria-Hungría, una tercera parte de cuya población es también eslava, habría renunciado al grado de gran potencia si finalmente no hubiese impuesto un *quos ego* a los desmanes de los serbios. El ultimatum era una cuestión austro-serbia, y como tal debía haber continuado; nosotros no podíamos, ni debíamos, estar barba acción de Austria en la justa protección de sus intereses contra el pequeño y osado vecino. Rusia, haciéndose protectora de Serbia, no podía dar una más elocuente prueba de las aspiraciones que antes he expuesto, no podía demostrar mejor que la política antiaustriaca de Serbia tenía su raicilla.

Rusia tiene, pues, la culpa de la conflagración europea. Rusia conoce todas las tentativas que nuestro emperador y que nuestros diplomáticos hicieron en San Petersburgo por mantener la paz. Rusia respondió con la movilización y nos puso la espada en la mano. Por cuarenta y cuatro años nosotros habíamos mantenido la paz europea y no deseábamos tampoco esta guerra. Se nos obligó a ir a ella. Como sabíamos y como lo sabía todo el mundo, la alianza franco-rusa implicaba una cooperación de Francia en el caso de una guerra ruso-alemana. Nos otros debíamos, por consiguiente, preguntarle a Francia si se pondría al lado de su aliada. Su contestación no dejaba lugar a dudas y hemos aquí obligados a sostener una guerra con dos frentes.

Hemos reconocido de la manera más leal las razones por las cuales Italia, a causa de circunstancias múltiples que aquí es inútil examinar, se vio mantenerse neutral ante el presente conflicto. Los sentimientos de Alemania por Italia siguen siendo amistosos y de ello está dispuesta a dar la prueba aun después de la guerra. Por esto me sorprende y me duele el hecho de que la mayor parte de la opinión pública italiana niegue sus simpatías a Alemania en esta gran lucha, única en la historia, cuando los alemanes combatimos en defensa propia, mientras todas las falsas noticias de nuestros enemigos son difundidas y recibidas entre los italia-

nos. Creo que el hecho de haberme mostrado siempre amigo de Italia, a la que me liga el recuerdo de los felices años que allí he vivido, me da el derecho de expresar esta dolorosa sorpresa.

Refiriéndose von Jagow a ciertas manifestaciones hechas por el ministro de Marina inglés, Wiston Churchill, y publicadas en los periódicos italianos, dijo:

«El ministro de Marina inglés ha habido de una *débacle* de Austria y ha dicho que la flota inglesa domina absolutamente los mares. La fantasía de lord Churchill va demasiado lejos. El aspecto actual de las operaciones en Galitzia debe haberle hecho rectificar su opinión. Cuando lord Churchill dijo lo que no había ocurrido todavía la destrucción de tres cruceros ingleses por obra de un submarino alemán, ni sabía tampoco el primer lord del Almirantazgo que nuestro pequeño crucero «Emden» había destruido en el Océano Índico doce navíos mercantes ingleses, del mismo modo que echó a pique otros siete el «Katsurube», otro de nuestros cruceros menores.

«Como pueden llamarse los ingleses dueños absolutos del mar? Respecto al modo sagaz que emplea lord Churchill para empujar a Italia al lado de los enemigos de sus aliados, pienso que el pueblo italiano debe sentirse ofendido y despreciar todo ofrecimiento. ¿Quería Churchill hacer comprender a los italianos que la victoria de los aliados no disminuía la situación de Italia en el Mediterráneo? Pero ¿quién tiene Malta en su poder? ¿Contra quienes apuntan los cañones de Biserta? Sé muy bien que Italia conserva gratitud a Inglaterra por su actitud durante el resurgimiento, pero la política de Churchill y de Grey no sigue las grandes tradiciones de los hombres de Estado ingleses del siglo XVIII. ¿Creen los italianos que Palmerston y Gladstone, Beaconsfield y Salisbury habrían apoyado el despotismo ruso en lucha con Alemania? ¿Cree Italia que aquellos hombres habrían llamado a los negros de Africa y a los amarillos de Asia para traerlos a combatir contra los blancos? Yo de-

Cinematógrafo CONSEY

El mejor de la isla
Para HOY sábado día 24 Octubre de 1914.
Sensacional y extraordinario ESTRENO DE
EL RECUERDO DEL OTRO

2.500 metros 5 partes
de la famosa marca «Gloria» (italiana)
ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO
Esta película es de lo más hermoso ciertamente; sus admirables cuadros de conjunto, sus panoramas, sus escenas en Venecia (ciudad donde está impregnada), sus vistas de los canales, todo ello es digno de la fama de que viene precedida; pero de esta cinta la parte principal, el todo, es su mágica protagonista LYDA BORELLI que con su belleza, con su arte inimitable hace de este film la más perfecta obra de la cinematografía artística moderna.
Véanse carteles, programas y fotografías. Estas se hallan expuestas en los establecimientos «La Fantasía» y «El Bazar».
Precios los de costumbre.
Horas de función: HOY a las 9 — MAÑANA, 5 y media, 8 y media y 10 y media.

ploro esta conducta de Inglaterra y estoy seguro de que la deporan también muchos ingleses.
«Sé que nuestros enemigos cuentan con la antipatía italiana por los austriacos—terminó diciendo— von Gagew, y que estos sentimientos, que son el resultado de los acontecimientos históricos de siglos pasados, están vivos todavía en el alma de muchos italianos; pero el odio, decía Bismark, no es un sentimiento político. El sutil sentido político de los italianos no se dejó extraviar. Estoy convencido de que la mayoría de los italianos no se guirán a quienes quisieran atraerlos a una política de aventuras, mientras que no soltando los lazos antiguos de la alianza y sin perder de vista la perspectiva del porvenir, Italia ha de volverse hacia Alemania, cuyos intereses, lejos de contrastar con los suyos concuerdan unos con otros perfectamente.»

Algarrobas
Dara razón JOSÉ RIUDAVETS,
Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón.

Voluntarios españoles

Entre los legionarios españoles que se organizan y se instruyen en Bayona, hay un periodista español. Fué redactor de varios periódicos: creó que en un tiempo del «Heraldo» después de «El Mundo», y aun colabora en otros diarios políticos.
En muchas redacciones debe recordarse el nombre de Larrosa, que es su nombre.
El año 1909 se alistó como voluntario para ir a Melilla, con el propósito de ser a la vez soldado y cronista de la guerra.
Escribió artículos de alguna dureza poniendo de manifiesto imperfecciones que él creía ver, y esa campaña periodística, incompatible con la disciplina militar a que estaba sujeto, le acarreó un proceso.
Enfermo, fué a parar a un Hospital de Marruecos, y desde allí logró escapar, vestido de moro, y después de mil aventuras trágicas, vino a parar a Francia, y se estableció en París, donde ha vivido durante cuatro años, con traducciones y otros trabajos.

En los días angustiosos que precedieron a la batalla del Marne, le encontré una tarde en el bulevar.

—¿Qué te dije—me dijo— a la guerra, ver la guerra en los campos de batalla y poder escribir con verdadero conocimiento de causa, y no se como arreglarlo para conseguirlo.

Ocho días después, lo encontraba vestido de soldado francés, en una calle de Bayona, y le oía exclamar:

—¡Lo he conseguido! Me he alistado en la Legión extranjera, y en el momento en que adelantemos en la instrucción militar, irémos a la línea de fuego, al Norte o al Este.

Entre los españoles alistados en la Legión extranjera, figuran algunos que han venido con este solo fin de España; conozco uno que concluyó la carrera de abogado el año pasado en la Universidad Central, cuyo nombre no estoy autorizado para publicar, y otro perteneciente a distinguida familia andaluza, cuyo apellido figura en las etiquetas de excelentes botellas de Jerez.

En París se ha alistado también, entre otros muchos, Domingo Aguilera, a quien conoce toda la sociedad aristocrática de Madrid.

Al lado de espíritus aventureros o de gente inflamada por contagioso ardor bélico, que se propaga fácilmente por todas partes como se propagan todos los movimientos nerviosos de las muchedumbres hay no pocos que creen resolver con una decisión trágica de esta naturaleza, los terribles misterios o las tremendas incógnitas de la vida.

Este fué siempre uno de los causas por donde corrió más agua, en Marruecos hacia la legión extranjera francesa.—N.

Exploradores de España

ASOCIACION OFICIAL

Mañana domingo a las 9 se reunirán los exploradores en el Ateneo para marchar a Bluff det. El primer grupo continuará hasta Torret y regresará por el Pou Nou para estacionarse en la Garrigusta.

Si el estado de tiempo no permite este itinerario, se cambiará convenientemente.

La comida fímbre. Mahón 24 Octubre 1914.—El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

AVISO

En el herdo situado en la plaza de Pescadería, número 32, se encontrarán todos los domingos pan tierno y panecillos.

Un incendio

Anoche a las doce los pitos de los serenos dando el toque de alarma y las campanas de la Iglesia de San Francisco tocando a rebato, avisaron a nuestro pueblo que se había declarado un incendio, viéndose en el acto un movimiento general de transeuntes que corrían en busca del sitio en donde éste se había declarado.

Muy pronto averiguamos que el incendio era en la panadería «La Maravilla», propiedad de la viuda de don Pedro Robert e hijos, sita en la calle de Prieto y Caules, y allí nos dirigimos, presentando dicha casa en aquellos momentos imponente aspecto, pues las llamas salían por la fachada.

Los primeros en llegar procuraron salvar a las personas de la familia que había en la casa y enseres, pero reinaba gran confusión, el fuego iba tomando proporciones grandes y se carecía de todo elemento para localizarlo.

En el acto se dió orden de ir a buscar los extintores existentes en los Teatros Principal y de Verano y mientras esto ocurría, el capitán de Artillería don Emilio Alonso que acababa de llegar organizó con gran energía y presteza un cordón de individuos, los cuales valiéndose de cubos y vasijas de agua que se iban pasando uno a otro, lograron localizar algo el fuego y ello oído a los extintores que fueron llegando y que prestaron señalado servicio, al cabo de una hora escasa logrósse dominar el fuego por completo.

Citar las personas que más se distinguieron en ello, sería difícil; solo diremos que allí acudió el Delegado del Gobierno, señor Giménez; Alcalde, señor Vidal; Concejales, señores Olives y Pinedas; Comandante de la Estación Torpedista, señor Cardona; Oficial de vigilancia y un piquete de tropa a sus órdenes, jefe de la Guardia Municipal, señor Pons Mol; médicos, señores Blanc y Andreu; abogado, señor Orfila y cuerpo de serenos; Inspector de vigilancia e individuos a sus órdenes, y gran número de vecinos cuyos nombres sentimos no recordar, rivalizando todos ellos en la extinción del incendio, por lo cual solo plácemes merecen.

El incendio parece se inició en la chimenea del horno, prendiendo luego en las habitaciones superiores.

Las pérdidas materiales se calculan en unas dos mil pesetas.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia personal alguna.

Antes de terminar esta breve reseña séanos permitido un ruego al Ayuntamiento.

En los primeros momentos del incendio, como testigos presenciales de ello, pudimos notar una gran confusión, sin que nadie acertara a hacer nada, por la carencia de elementos para apagar el fuego.

Dado el feliz resultado de los extintores, creemos impónese cuando antes se acuerde la adquisición de una docena de ellos y se ensaña el manejo a una serie de individuos, para cuando se repita uno de estos sucesos desgranados, contar de momento con elementos y hombres dispuestos para acudir rápidamente a sofocar o.

Es una medida que se impone y que creemos por tanto ha de ser atendida.

También antes de terminar no podemos de menos que expresar a la familia Robert el sentimiento que nos ha producido esta nueva desgracia que ha venido a turbar aquel hogar, tan contristado por la reciente pérdida del cabeza de familia, hace solo diez días.

MAHON

TEATROS

Por exceso de original dejamos de consignar ayer que por fin se realizarán los propósitos de un grupo de aficionados al divino arte de subvencionar al empresario del Teatro Principal en cantidad suficiente para que sea viable la idea de traer una compañía de ópera que actúe en temporada que empezará el 28 de noviembre, terminando el último día de Carnaval.

Uno de estos días saldrá para Barcelona un representante de los subvencionistas para contratar el cuadro de compañía que bajo la inteligente batuta del Maestro Massi, ventajosamente conocido de temporadas anteriores, ha de hacernos oír distintas obras, entre las cuales, según nuestros informes, figurarán «Madama Butterfly», «Hugonotes», «Aida», «Carmen», «Bohems» y «Tosca».

El debut de la compañía se espera sea con «Hugonotes», presentada con todo esplendor.

La orquesta del año pasado ha sido reforzada con importantes elementos y si el acierto acompaña en la elección de cantantes, es dable esperar una agradable temporada.

Por los datos que poseemos se puede asegurar que nuestro público ha respondido con agrado a tan feliz iniciativa, alentando y estimulando a los iniciadores con un nutrido «bono».

La temporada empieza, pues, bajo los mejores auspicios y teniendo en

cuenta que durante ella hay veintidós días festivos o considerados como tales, seguramente al recibirse la lista definitiva de los artistas que forman la compañía, el bono se verá notablemente reforzado.

—En la sesión que en la noche de hoy se dará en el Principal, será estrenada la grandiosa película «La cerradura secreta», que viene precedida de gran éxito.

En el casino «El Consey» se anuncia el estreno del precioso film «El recuerdo del otro», interpretado por la gran trágica Lyda Borelly.

En el Nuevo Cine continúa con éxito el cronófono, prolongándose el diario bonitas películas.

TEATRO PRINCIPAL

Éxito clamoroso de la cinta de largo metraje

LA CERRADURA SECRETA

Ante numerosa concurrencia, tuvo anoche lugar en el Ateneo la apertura del presente curso ateneísta.

Leida por el Secretario don Pedro Ripoll la Memoria reglamentaria, el Teniente de Navio nuestro paisano don Pedro M.ª Cardona Prieto pasó a dar lectura de la primera parte de su anunciada conferencia bajo el tema «Ensayo de valoración táctica y estratégica del puerto de Mahón».

Esta que resultó en extremo interesante y que es muy difícil dar en extracto, será publicada en la «Revista de Menorca».

El señor Cardona que fué felicítisimo por el selecto auditorio, dará la segunda parte de dicha conferencia, el lunes próximo.

Finalizó el acto con breves palabras del Presidente del referido Ateneo don Antonio Victory Taltavull, agradeciendo el concurso del docto conferenciante personas que habían honrado la fiesta con su asistencia.

EL BIEN PÚBLICO en vía por su parte su más franca felicitación al señor Cardona por su notable y patriótico trabajo.

Anoche sobre las siete dos coches de la parada de la Plaza del Principa se ensarzaron de palabras y de las palabras pasaron a los hechos, agredidiéndose mutuamente, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, de la cual manaba abundante sangre.

Conducido a la farmacia de don Honorio Pons se le apreció una herida de racasa importancia, que le fué curada de primera intención.

Fué detenido el otro por el agente de Orden Público don Antonio Pons quien lo presentó al señor Delegado.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado la emocionante película en tres partes

LA CERRADURA SECRETA

La banda del Regimiento de Menorca mañana de doce a una y media ejecutará en el paseo de Isabel II el siguiente programa:

Paso doble «En el bosque».—C. Maldonado.

Vals «Esfinge».—F. Popi.

Fantasia sobre motivos de cantos asturianos.—H. González.

Pasodoble «Al noble cautivo general boer Kronger».—N. N.

El telégrafo con su laconismo nos comunicó anoche la fatal nueva de que la enfermedad que aquejaba a nuestro ilustre paisano el Capitán de Artillería don Ramón Rodríguez de la Encina y Ladico, Barón de Banimuslem, había tenido un funesto desenlace en la Ciudad Condal.

La noticia ha causado en esta población hondísimo sentimiento, por el aprecio en que se le tenía.

Ellevamos una piegaria al Altísimo por el eterno reposo del distinguido finado, transmitiendo al propio tiempo nuestro pésame más sentido a su incesante esposa, hija, madre, hermano don Spiridión y apreciable familia.

BORDADOS : : BORDADOS : : BORDADOS : : BORDADOS

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá para Barcelona directo a las cinco y media de la tarde.

Desde el pasado jueves há'ase en esta el Mayor de Intendencia, recién destinado a esta plaza, don Fernando Bauzá Perera.

Sea bienvenido.

Ha sido clasificado apto para el ascenso el teniente coronel de Ingenieros, don Luis Pascual.

CASINO DEL CONSEY

El domingo día 25 de los corrientes a las once de la mañana, esta sociedad celebrará Junta general ordinaria para la aprobación del Balance trimestral.

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo día 25 del que cursa, a las doce del día, al objeto de poner de manifiesto las proposiciones presentadas referentes a

las funciones de la venidera temporada, que la Junta Directiva haya creído atendibles, por sujetarse a las Bases formadas y puestas de manifiesto, para que la general admita la que crea más procedente.

Mahón 19 Octubre de 1914.—El Secretario, B. Caules.

Queda abierto concurso hasta el domingo próximo día 25 del que cursa a las doce de la mañana para que los señores socios que deseen dar por su cuenta las funciones líricas en la próxima temporada de 1914 a 1915, pueden presentar proposiciones que deberán adaptarse a las Bases formadas por la Junta Directiva, las cuales obran en poder del Conserje de este Casino, para ponerlas de manifiesto a cualquier socio que lo solicite.

Mahón 19 Octubre de 1914.—Por A. de la J. D.—El Secretario, Bartolomé Caules.

La Ceres

El dueño de la panadería, don Antonio Ferrer Mercadal, calle de Cardona y Orfila, número 16, participa a su respetable clientela y al público en general, que desde el día 25 del corriente encargarán elaborado pan tierno de toda clase todos los días.

Establecimientos

EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11. La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Panadería

Franco-Española

55, PI Y MARGALL, 55, MAHÓN. En la citada Panadería se encargarán todos los sábados, a última hora de la tarde, pan francés y panecillos tiernos, elaborados en la misma tarde.

AL PUBLICO

En la carnicería de Jaime Ojeda, número 18, se expende la carne con hueso, de buey, ternera, carnero y cerdo a 70 céntimos la libra de 400 gramos.

Filete a . . . 1'50 libra, Sin hueso a . . . 1'10

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

23 octubre

Parte oficial francés

Burdeos.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial sobre la guerra.

Dice así: «Grandes contingentes de alemanes hostilizan las plazas de Dixmude, Armentières y La Bassée. A pesar de los continuos ataques de las tropas germanas, los aliados mantienen sus posiciones.

Los aliados progresamos en la región de Aogone y en la Woëvre meridional.»

De la batalla del Aisne

Burdeos.—La batalla que desde hace bastante tiempo se está librando a orillas del río Aisne se desarrolla sin cambiar.

Las tropas alemanas atacan preferentemente las posiciones ocupadas por las fuerzas inglesas.

Estas resisten con valentía los ataques de los germanos. Los belgas prestan auxilio a los británicos.

La lucha entre alemanes e ingleses ha sido tan empeñada que han llegado a combatir a la bayoneta.

El ejército que manda el Kronprinz ha sido rechazado en Varennes al N. O. de Verdun.

En la región de Saint Mihiel, los franceses han empujado a los alemanes hasta la frontera.

La batalla de Flandes ha alcanzado el máximo.

Desde Dunkerque se oye incesantemente cañones.

Los alemanes se proponen aplastar a los belgas.

Estos, empero, se defienden valientemente.

Han llegado a Nieuport y a Fourmes numerosos refuerzos ingleses.

Desde Ipres hasta La Bassée, la arremetida de los alemanes es formidable.

Las fuerzas germanas, que han obligado a los aliados a ceder terreno avanzan en grandes masas desde Lille.

¿Combate naval en la costa holandesa?

Amsterdam.—La prensa de Berlín dice que ocurrió un combate naval entre cuatro destroyers alemanes y un crucero y cuatro destroyers ingleses, en las costas de Holanda.

Se hundieron tres destroyers alemanes y dos ingleses.

Ataques infructuosos

Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que desde hace varios días los submarinos alemanes atacan la escuadra inglesa infructuosamente.

Elogios al Ejército alemán

Copenhague.—La prensa de esta capital elogia la organización y los esfuerzos que hace el Ejército alemán para repeler los ataques de las tropas inglesas.

Los periódicos disculpan a Alemania de cuantas acciones le han censurado.

Afirman que los alemanes han hecho 600.000 prisioneros.

La escuadra inglesa

Londres.—Dicen de Beuvres, que la escuadra inglesa ha bombardeado las posiciones alemanas del Este de Bélgica.

También dicha escuadra, ha derribado a un aviator alemán.

La invasión de Inglaterra

En Amberes y Bruselas se construyen hangares para «zeppelin» destinados a la invasión de Inglaterra.

Ataques de los alemanes

Londres.—En el Ministerio de Ne-

gocios Extranjeros se ha dicho a los periodistas que, durante todo el día de ayer, los alemanes atacaron el frente de los aliados.

Estos rechazaron el ataque de las tropas germanas.

Se manifestó también en dicho Ministerio que las fuerzas belgas se han distinguido por su bravura en la defensa de las posiciones.

Nota de la Embajada alemana

En la Embajada de Alemania en Madrid se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Los alemanes combaten, desde hace dos días, en el río Yser, cerca de Nieuport.

El día 18 del actual fué día ruidoso, en el mar del Norte, el submarino inglés núm. 9.»

Nota del Gobierno francés

Burdeos.—El Gobierno francés ha publicado una nota oficiosa.

En ella se queja contra determinado periódico madrileño que, al decir de la nota en cuestión, exagera el número de prisioneros franceses, disminuyendo, en cambio, el de los alemanes.

Se pregunta en la nota quién suministra cifras tan erróneas, puesto que el Ministro de la Guerra alemán ha declarado que el día 17 de Octubre el número de prisioneros franceses ascendió a 115.000.

Termina dicha nota diciendo que carece de explicación la tendencia de la Prensa española de elevar el número de los prisioneros franceses.

Faro bombardeado

Amsterdam.—Ayer noche los alemanes bombardearon el faro belga de Villongo, desde el muelle de Eca-bruje.

Los habitantes de dicho faro fueron recogidos por un buque holandés.

Parte oficial francés

Burdeos.—Se ha facilitado a los representantes de la prensa el acostumbrado parte oficial de las diez de la noche.

En él se dice: «Durante el día de ayer no ha disminuido la actividad de las fuerzas alemanas. Hoy, entre el mar y La Bassée la batalla ha seguido siendo violentísima, sin que los alemanes hayan hecho retroceder a los belgas.

Las tropas franco inglesas se han portado del mismo modo entre Arras y el Oise, donde el enemigo ha hecho esfuerzos que no tuvieron éxito. En Argonne progresamos, los aliados, hacia el norte de Verdun, Naumont y Brabant. En Woëvre rechazamos los ataques de los alemanes contra Chalons.»

Penosiones

Burdeos.—El Gobierno ha acordado pensionar a las viudas de los funcionarios muertos en la campaña con la mitad del sueldo que disfrutaban en vida los fallecidos.

El Cardenal Amette

Paris.—El Cardenal Amette continúa visitando los hospitales, prodigando frases de consuelo a los heridos. Estos se muestran muy agradecidos a las atenciones del Prelado.

Espía alemán condenado

Burdeos.—En Consejo de Guerra ha sido condenado a tres años de Cárcel y a mil francos de indemnización, un súbdito alemán acusado de espionaje.

Incautación de bienes

Burdeos.—Continúan las autoridades incautándose de los bienes de los súbditos alemanes y austriacos residentes en Francia.

Buque capturado

Paris.—Se comunica que el tras-

atlético armado «Karonia» ha capturado el buque petrolero «Brendilla» que a pesar de ser alemán llevaba bandera yanqui.

El «Brendilla» conducía material de guerra a los cruceros alemanes que se hallan en alta mar.

El asalto de Kiao-Chao

Burdeos.—Dicen de Tokio que cien mil japoneses han solicitado autorización del Emperador para tomar parte en el asalto a Kiao-Chao el día 30 del actual mes de Octubre, fecha patriótica en el Japón.

Libro gris belga

Burdeos.—El Gobierno belga que está en el Havre ha publicado el «Libro Gris» que comprende la correspondencia diplomática cruzada hasta el día 29 con diferentes países.

Comienza el citado Libro con la circular del Ministro de Negocios Extranjeros en la que se declara a Bélgica neutral y termina refutando las afirmaciones de Alemania respecto al rompimiento de la neutralidad en ninguna parte de Bélgica.

Luchas en Albania

Janina.—Las tropas albanesas han atacado a las tropas de la antigua Epiro.

Los albaneses se dirigen a Cliseta.

La batalla continuaba ayer.

El segundo cuerpo albanés ha atacado a la vanguardia de los epirotas y al sector de Colonia.

Los desórdenes de Portugal

Badajoz.—En el movimiento monárquico revolucionario de Portugal está comprometida la mayoría del personal del Ejército y la Marina, ayudado por el elemento civil, que está temeroso de que se vaya a la guerra.

El capitán Paiva Couceiro continúa dirigiendo el movimiento.

Se dice que en Lisboa se lucha en las calles.

Las comunicaciones están interrumpidas.

Se dice también que los monárquicos han excitado el movimiento aprovechándose del proyecto republicano para intervenir en la guerra.

En Mafra, Abergó y en Santarém, continúan los sucesos.

El Gobierno utiliza la artillería contra los monárquicos.

Se cree que la lucha se extiende por todo el país. Se dice oficialmente que los insurrectos son cinco sargentos, seis soldados y doscientos peones, los que son perseguidos por fuerzas leales.

El escritor «Homen Christo» ha sido detenido e incomunicado.

DE MADRID

24 octubre.

Aviador fallecido

Dicen de Burdeos que ha fallecido el aviador Mr. Raimond, herido de gravedad en un reconocimiento a las líneas alemanas, después de un violento combate en que se portó como un héroe.

Antes de morir pudo referir el resultado de su exploración, al Comandante general, quien le hizo entrega de las insignias de la Legión de Honor.

Los ministros señores Larraut y Briand estuvieron en la cabecera del herido, prodigándole frases de consuelo.

Reconocimiento a un vapor español

Dicen de Tolón que unos oficiales franceses estuvieron a bordo del vapor trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» detenido en su ruta, aprisionando a un grupo de alemanes

y austriacos que iban como pasajeros.

Combates en Galitzia

Dicen de Petrogrado que continúan librándose en Galitzia importantes y encarnizados combates.

Los rusos continúan el cerco de Przylis, en cuyos alrededores han hecho prisioneros treinta oficiales y dos mil soldados.

El Papa y los prisioneros

«L'Observator» publica el texto íntegro de la carta que el Papa Benedicto XV dirigió al Cardenal Hahnann pidiéndole intercediera cerca del Kaiser en favor de los sacerdotes franceses, gracias a lo cual se dió el orden de que se les equiparara a los oficiales.

El Pontífice muéstrase muy agradecido a ello y dice que su alma ha tenido un inefable consuelo al enterarse de la piadosa gestión del cardenal Hahnann, agregando que abrigaba la esperanza de que todos los prisioneros, en especial los heridos, serían atendidos con solicitud por todos los países beligerantes.

Pánico en Londres

El periódico alemán «Lokal Anzeiger» dice que en Londres reina gran pánico desde que los alemanes iniciaron su avance por la región del Norte teniendo en todo momento en ataque a dicha capital, por lo cual se trabaja activamente en las obras de fortificación.

Noticias de España

Declaraciones de Sanchez Toca

«El Imparcial» de anoche inserta la primera parte de unas importantes declaraciones que a un redactor de dicho periódico hizo el prestigioso ex ministro conservador don Joaquín Sanchez Toca.

Hoy publicará la segunda parte. En ellas, el señor Sanchez de Toca trata con gran conocimiento de causa el problema económico de España en relación con el conflicto europeo.

De sebios es mudar de parecer

Don Melquiades Alvarez anduvo unos días titubeando, mostrándose casi partidario de que abandonáramos la neutralidad, pero al fin parece que se ha impuesto el buen sentido y hoy afirma rotundamente que no debemos movernos de donde estamos.

Hablado del señor Dato acerca del particular, manifestó hallarse muy satisfecho de la actitud patriótica del jefe del reformismo.

Permisos denegados

El Gobierno ha denegado el correspondiente permiso que los mauristas tenían solicitado para celebrar un mitin mañana en el Teatro de la Zarzuela.

La razón de haberse prohibido dicho mitin es por haber también negado la autorización a los socialistas que habían hecho igual petición.

El señor Dato dijo que creía que en estas circunstancias la opinión le aplaudiría su proceder.

Alumnos que protestan

Los alumnos del preparatorio de las carreras de Derecho, Medicina y Farmacia de la Universidad Central recorrieron ayer las calles de la Corte en manifestación asociándose a las protestas de sus compañeros de Valencia en contra de la disposición del ministro de Instrucción Pública señor Bergamín estableciendo el examen de ingreso.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el periódico «El Debate».

Reunión de demócratas

El señor García Prieto ha convocado para mañana a los ex ministros demócratas.

Maura en Palacio

Ayer mañana estuvo en Palacio el señor Maura, cumplimentando a los Reyes.

A la salida le preguntaron los periodistas su opinión acerca de la neutralidad, contestando que es partidario de ceder de ella, creyendo imposible abandonarla, haciendo con tal motivo la siguiente frase:

«Hablar de que España abandone la neutralidad, es como si yo me entretuviera en decirles que me vendría comprar el Palacio Real».

VERGER.

Teatro Principal

(Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Extraordinaria función para hoy a las nueve.

PROGRAMA

Se exhibirá el colosal film en tres partes de gran espectáculo

LA CERRADURA SECRETA

Entrada general 0'15

Para mañana domingo tres sesiones a las horas de costumbre, proyectándose en las dos primeras sesiones «La vida por el Rey» y en la última «La cerradura secreta».

Academia Mariana de San Estanislao

Cinematógrafo de primer orden DOMINGO 18

Sesiones a las 5 y media 8 y 10.

PROGRAMA

Los pantalones de Fedy. Revista Pathé 286. Romeo adora el Cine. Tempestad en el mar Negro.

«Treinta años en el presidio o «El Fantasma del otro mundo» (de mil 200 metros y tres partes.

Max Lindler toca el piano.

Enseñanza de corte y confección

de toda clase de vestidos para señora y niños.

La señorita CATALINA PONS abre un curso todas las tardes de tres a seis.

Honorarios módicos.

PÍ Y MARGALL, 2

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Al público

El maestro albañil Mat o Goñalons participa a los dueños de casetas y nichos de este Cementerio que deseen limpiarlos, blanquearlos y adornarlos con motivo de las próximas fiestas de Todos los Santos, que él se encargará de todos estos trabajos.

Para informes y demás, dirigirse a la calle de Santa Teresa, número 1, o a la de Buen-Aire, número 39.

3-5

Aviso

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca MORELLA NOU de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio.

Los infractores serán denunciados por el guarda-jurado nombrado al efecto.

29-30

El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

Para vender

Lo está en comedor en buen estado por 25 duros y otros muebles de ocasión.

Informes, Plaza Arravaleta n.º 2.

2-3

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA PÍ Y MARGALL, NÚMERO 26.

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Muelle Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 84

Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana a 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 37

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de Paris.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9. Días festivos de 12 a 3. 28 18

Papel para máquinas

de escribir LIBRERIA

Sucesores de Parpal Nueva 10.

Mosquiteros

Gran novedad En casa SINTES Muebles.-Mahón

Santorál

Santo de hoy.—Stos. Rafael arcángel, Fortunato y Martín. Santo de mañana.—Stos. F.utos, Crisanto, Crispín y Daría.

Mañana a la Corie de María. Mañana se hace a Nira. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de guerra tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camasa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduard Cañero, Cardena y Orfila, 11.

Premiada con altas recompensas en todas las Exposiciones a que ha concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

10-10



Oxidonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por disoxigenación.

El oxidonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxidonor ha hecho a miles de familias felices y curado innumerables enfermedades en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidéjimas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxidonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un medicamento suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxidonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fue corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes: Amenguál y C. S. en G. Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el **Estómago de SAIZ DE CARLOS** se abrevian las digestiones.

SAIZ DE CARLOS
(Stomaxin)

se abrevian las digestiones en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PRODUCIR EL ESTÓMAGO A CUALQUIER CARGA DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la actividad del estómago y su potencia nutritiva para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y de Berrano, 30, MADRID

INTESTINOS

Sales Juliá MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL ESTÓMAGO

Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA

Depósito en MAHON, señores Valls y Pons.

Libretas de alquiler

Listas de embarque.

de Altas contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Resenas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de todas las provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Especialidad

En grabado Dorado y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imp. sucesores Parga, Rampa Abundancia 16, Mahón